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RAPORT Z KONSULTACJI SPOŁECZNYCH 
PROJEKTU PROGRAMU STRATEGICZNEGO „BŁĘKITNY SAN” WRAZ Z PROGNOZĄ ODDZIAŁYWANIA NA ŚRODOWISKO 

Termin przeprowadzonych konsultacji społecznych:                       16.05.2013 - 20.06.2014.

Rzeszów, 14 lipca 2014 r.

Spis treści:

I.
Przebieg konsultacji 
II.
Stanowisko Zarządu Województwa Podkarpackiego ws. wniosku do projektu Programu strategicznego „Błękitny San” 


I. PRZEBIEG KONSULTACJI
W dniu 29 kwietnia 2014 r. Zarząd Województwa Podkarpackiego, Uchwałą Nr 343/8170/14 przyjął projekt Programu strategicznego „Błękitny San” wraz z Prognozą oddziaływania na środowisko. Projekt Programu został opracowany z inicjatywy Zarządu Województwa Podkarpackiego oraz JST leżących wzdłuż rzeki San. Celem Programu jest wzrost poziomu i warunków życia mieszkańców gmin „Błękitnego Sanu” poprzez poprawę dostępu do miejsc pracy i usług, przy efektywnym wykorzystaniu zróżnicowanych zasobów endogenicznych obszaru, skutkujący poprawą spójności wewnętrznej i wzmocnieniu funkcjonalnych powiązań zewnętrznych. Prowadzić to będzie do zmniejszania poziomu zróżnicowań rozwoju społeczno-gospodarczego Podkarpacia w układzie wewnątrzregionalnym, wzdłuż rzeki San.
Zgodnie z art. 11 i art.41 ust.1 ustawy z dnia 5 czerwca 1998 r. o samorządzie województwa (Dz. U. z 2001 Nr 142 poz.1590 t.j.), art. 6 ustawy z dnia 6 grudnia 2006 r. o zasadach prowadzenia polityki rozwoju (Dz. U. Nr 227, poz.1658 z późn. zm.) oraz art. 54 ust. 2 ustawy z dnia 3 października 2008 r. o udostępnieniu informacji o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz o ocenach oddziaływania na środowisko, realizując obowiązek zapewnienia udziału społeczeństwa w tworzeniu dokumentów strategicznych, projekt Programu wymagał przeprowadzenia konsultacji społecznych z jednostkami samorządu terytorialnego, a także z partnerami społecznymi i gospodarczymi z terenu objętego jego zasięgiem. 

Realizując obowiązki wynikające z wymienionych wyżej przepisów, w okresie od 16 maja do 20 czerwca 2014 r. przeprowadzone zostały konsultacje społeczne projektu Programu strategicznego „Błękitny San” wraz z Prognozą oddziaływania na środowisko.
W dniu 15 maja 2014 r. na stronie internetowej Samorządu Województwa Podkarpackiego www.umwp.podkarpackie.pl, została umieszczona informacja - zaproszenie do udziału w konsultacjach społecznych Programu strategicznego „Błękitny San” wraz z Prognozą oddziaływania na środowisko oraz formularz zgłaszania uwag. Do informacji dołączono w postaci plików pdf, teksty projektu Programu i Prognozy oddziaływania na środowisko. Przedstawiony został także harmonogram spotkań konsultacyjnych oraz informacja o możliwości zgłaszania uwag i wniosków do konsultowanych dokumentów w okresie od dnia 16 maja do 20 czerwca 2014 r. drogą elektroniczną na adres drr@podkarpackie.pl, w formie korespondencji pocztowej lub osobiście w Departamencie Rozwoju Regionalnego Urzędu Marszałkowskiego Województwa Podkarpackiego. 

Ogłoszenie prasowe o konsultacjach społecznych projektu w/w Programu z Prognozą oddziaływania na środowisko, zostało opublikowane w dniu 16 maja 2014 r. w gazecie codziennej o zasięgu regionalnym – Super Nowości. Poinformowano w nim m.in., iż konsultacje społeczne będą trwały w okresie w okresie od dnia 16 maja do 20 czerwca 2014 r., a przez czas trwania konsultacji społecznych projekt Programu Strategicznego „Błękitny San” wraz z dokumentem Prognozy będą dostępne na stronie internetowej Urzędu Marszałkowskiego Województwa Podkarpackiego www.umwp.podkarpackie.pl oraz udostępnione do wglądu w formie drukowanej w Departamencie Rozwoju Regionalnego Urzędu Marszałkowskiego, w pok. 339.
Zaproszenia do udziału w konsultacjach społecznych, zostały także przesłane w formie pisemnej do starostów, a także do prezydentów miast, burmistrzów i wójtów jednostek samorządu terytorialnego z terenu województwa, które uczestniczą w Programie. Adresatów zaproszeń poproszono o rozpowszechnienie informacji o prowadzonych konsultacjach wśród społeczności lokalnych. 
Ponadto zaproszenie pisemne do udziału w konsultacjach przekazano do Podkarpackiej Rady Organizacji Pozarządowych w Rzeszowie, która zdeklarowała upowszechnienie jego treści wśród członków Rady. 
Prośby o zaopiniowanie projektu Programu wraz z Prognozą oddziaływania na środowisko zostały skierowane także do: Regionalnego Dyrektora Ochrony Środowiska w Rzeszowie oraz Państwowego Wojewódzkiego Inspektora Sanitarnego w Rzeszowie.
W ramach konsultacji, zostały zaplanowane i przeprowadzone 2 spotkania konsultacyjne: w Nisku oraz w Przemyślu. Zgodnie z ustalonym harmonogramem, w dniu 22 maja br. w auli Regionalnego Centrum Edukacji Zawodowej w Nisku przy ul. Sandomierskiej 1, odbyło się spotkanie konsultacyjne, zorganizowane dla przedstawicieli JST i innych zainteresowanych podmiotów z terenu powiatów: leżajskiego, niżańskiego, stalowowolskiego oraz tarnobrzeskiego. 
Kolejne spotkanie w ramach konsultacji społecznych zostało przeprowadzone w dniu 30 maja br. w Przemyślu w sali audytoryjnej Muzeum Narodowego Ziemi Przemyskiej. Spotkanie adresowane było do przedstawicieli JST oraz zainteresowanych podmiotów z powiatów: bieszczadzkiego, leskiego, sanockiego, brzozowskiego, rzeszowskiego, przemyskiego i jarosławskiego. 

W trakcie każdego z wymienionych wyżej spotkań konsultacyjnych prezentacje projektu Programu strategicznego „Błękitny San” przedstawił Pan Jerzy Rodzeń – Zastępca Dyrektora Departamentu Rozwoju Regionalnego w Urzędzie Marszałkowskim Województwa Podkarpackiego, zaś prezentacje Prognozy oddziaływania projektu Programu na  środowisko - Pani Lucyna Zymyn - pracownik Podkarpackiego Biura Planowania Przestrzennego w Rzeszowie. W spotkaniu konsultacyjnym w Przemyślu wziął udział Pan Lucjan Kuźniar – Wicemarszałek Województwa Podkarpackiego. Po przedstawionych prezentacjach odbyły się dyskusje, w trakcie których uczestnicy zgłaszali opinie i uwagi związane z prezentowanymi dokumentami.

Zgodnie z przyjętym harmonogramem, wynikającym z obowiązujących przepisów prawa, konsultacje społeczne zakończyły się w dniu 20 czerwca 2014 r.

Należy podkreślić, że Program jest wspólną inicjatywą Zarządu Województwa Podkarpackiego oraz gmin położonych wzdłuż całego biegu rzeki  San. Zapisy Programu zarówno w części diagnostycznej jak i programowej, powstawały przy udziale wszystkich zainteresowanych jednostek samorządu, które na bieżąco zgłaszały swoje uwagi i propozycje zapisów, co w konsekwencji znalazło swoje odzwierciedlenie w ilości formalnie zgłoszonych uwag. W trakcie trwania konsultacji, do Urzędu Marszałkowskiego Województwa Podkarpackiego wpłynęły w formie pisemnej 3 propozycje zmiany w projekcie Programu, zaś 3 zostały zgłoszone ustnie w trakcie spotkań konsultacyjnych. 
W opinii przesłanej do Urzędu Marszałkowskiego w dniu 6 czerwca 2014 roku, Podkarpacki Państwowy Wojewódzki Inspektor Sanitarny zaopiniował pozytywnie w zakresie sanitarno-higienicznym projekt Programu. Z kolei Regionalny Dyrektor Ochrony Środowiska w przesłanej w dniu 26 czerwca 2014 roku opinii do projektu Programu stwierdził, iż realizacja jego postanowień nie spowoduje znaczącego oddziaływania na środowisko, a tym samym opiniuje projekt bez wnoszenia uwag. 
W dniu 14 lipca 2014 r., Zarząd Województwa Podkarpackiego Uchwałą 
Nr 370/8848/14 w sprawie rozpatrzenia wniosków zgłoszonych do projektu Programu strategicznego „Błękitny San” wraz z Prognozą oddziaływania na środowisko zajął stanowisko wobec zgłoszonych propozycji zmiany.
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