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Studia podyplomowe „Menedżer w samorządzie terytorialnym” i „Fotografia dziennikarska, promocyjna i użytkowa”– zniżki dla absolwentów Uniwersytetu Rzeszowskiego
Instytut Nauk o Polityce Uniwersytetu Rzeszowskiego zaprasza na studia podyplomowe „MENEDŻER W SAMORZĄDZIE TERYTORIALNYM” i „FOTOGRAFIA DZIENNIKARSKA, PROMOCYJNA I UŻYTKOWA”. Nabór na studia trwa do 1 marca. 	
· Studia podyplomowe „MENEDŻER W SAMORZĄDZIE TERYTORIALNYM” są adresowane do pracowników samorządów gminnych, powiatowych i wojewódzkich, a także do wszystkich osób zainteresowanych funkcjonowaniem samorządu terytorialnego. Program studiów obejmuje m.in. zarządzanie zasobami ludzkimi, realizację projektów, organizację obsługi klienta w samorządzie terytorialnym, finanse publiczne, zarządzanie inwestycjami i politykę antykorupcyjną. W programie są też przedmioty dotyczące wizerunku jednostek samorządu terytorialnego, stylizacji, wizażu i elementów etykiety.  
· Studia podyplomowe „FOTOGRAFIA DZIENNIKARSKA, PROMOCYJNA I UŻYTKOWA” są adresowane do przedstawicieli organizacji, firm i instytucji publicznych, które wykorzystują w swojej działalności zawodowej profesjonalne fotografie, a także do pasjonatów fotografii. W planie zajęć są warsztaty dotyczące fotografii dziennikarskiej, portretowej, reklamowej, krajobrazowej, a także fotografii wykorzystywanej w usługach on-line i fotografii architektury.
· Studia trwają po dwa semestry i mają charakter praktyczny. Program studiów obejmuje po 168 godzin praktycznych zajęć: warsztatów, ćwiczeń, konwersatoriów. Wykładowcami są doświadczeni praktycy.
· Do zapisu wystarczy dyplom studiów I stopnia.
· Nabór trwa do 1 marca. Początek zajęć zaplanowano na marzec. Zajęcia odbywają się w ramach zjazdów sobotnio-niedzielnych, jeden lub dwa razy w miesiącu. 
· Studia są płatne. Czesne wynosi 2700 zł (płatne w dwóch ratach po 1350 zł). Dla absolwentów Uniwersytetu Rzeszowskiego opłata jest niższa i wynosi 2500 zł (płatne po 1250 zł za semestr). 
· Szczegóły dotyczące studiów, program zajęć, zasady rekrutacji, sylwetki prowadzących są dostępne na stronie internetowej Instytutu Nauk o Polityce UR www.politologia.ur.edu.pl w zakładce Studia podyplomowe. 
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