Stypendyści Marszałka Województwa Podkarpackiego w roku 2019: 

Pan Arkadiusz Andrejkow – artysta plastyk, specjalizuje się 
w tworzeniu murali.  Realizator projektu cyklu murali pn. „Cichy Memoriał”,  zrealizowany w podkarpackich miejscowościach w ramach Stypendium Ministra Kultury i Dziedzictwa Narodowego w roku 2017. Autor wystaw indywidualnych prezentowanych w Sanoku, Krośnie, Przemyślu, Rzeszowie, Zamościu i Krakowie w latach 2013 – 2018. 
Otrzymał w 2019 roku Stypendium twórcze Marszałka Województwa Podkarpackiego na realizację autorskiego projektu pt. „Mural Mapa”. Podczas realizacji przedsięwzięcia powstało pięć murali na budynkach użyteczności publicznej miasta Sanoka, tematycznie związanych 
z historią tego grodu i jego mieszkańcami. Inspiracją do wykonanych prac były fotografie pochodzące ze zbiorów Muzeum Historycznego w Sanoku i kolekcji prywatnych. Murale zostały pokazane na mapie, przedstawiającej dokładną lokalizację danych poszczególnych realizacji oraz łatwy sposób odnalezienia ich w mieście. Turyści przybywający do naszego regionu mogą o nią pytać m.in. w Centrum Informacji Turystycznej w Sanoku, Biurze Podróży „Bieszczader” i Galerii „Barak” 
w Czarnej. Powstała także strona www.muralmapa.pl poświęcona realizacji tego twórczego przedsięwzięcia.  







Pan Bartłomiej Skubisz – 
Otrzymał w 2019 roku Stypendium twórcze Marszałka Województwa Podkarpackiego na realizację autorskiego projektu pt. „Subcarpathians – płyta podkarpackich muzyków inspirowana twórczą atmosferą Bieszczadów oraz twórczością artystów z Podkarpacia”, której dźwięki słyszymy podczas dzisiejszej Gali. 





