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	Z okazji rozpoczynającego się nowego 2021/2022 roku akademickiego przesyłam serdeczne pozdrowienia dla wszystkich Państwa wraz z życzeniami pomyślności. Niech będzie to udany rok akademicki, pozwalający na realizację wszystkich zawodowych planów, stwarzający jak najlepsze możliwości rozwoju, dający satysfakcję oraz spełnienie.
	Dziękuję za piękne uroczystości inauguracyjne, na których wybrzmiewa akademicki hymn Gaudeamus igitur. To ważne wydarzenie, wprowadzające studentów pierwszego roku do grona uczelnianej wspólnoty, ale także element zaświadczający o dbałości i poszanowaniu dla tradycji. W ten sposób umacniają Państwo jakże ważne ramy zwyczajów -  tak potrzebne                   w zmieniającym się bardzo szybko świecie. 
	Pragnę również podziękować wszystkim studentom za wybór podkarpackich uczelni. Cieszę się, że ich oferta była dla Państwa atrakcyjna i chcieli Państwo z niej skorzystać. Siłą każdej społeczności są młodzi, zdolni, wykształceni ludzie. Wierzę, że po zakończonych studiach będziecie Państwo chcieli realizować swoje zawodowe plany także na Podkarpaciu. Jako gospodarz regionu zapewniam, że dokładamy starań, aby nasze województwo stawało się coraz bardziej atrakcyjne pod względem oferty zatrudnienia i możliwości rozwoju kariery. 
	Życzę Państwu - całej studenckiej braci - aby umieli Państwo dobrze wykorzystać ten czas na osobisty rozwój poprzez naukę. Studiowanie to obowiązek i ciężka praca, to wiele godzin spędzonych z książkami i trudnymi projektami, ale także piękny okres zabawy                                  i zawierania przyjaźni. To również dobry moment do podejmowania aktywności w sferze społecznej działalności, do czego bardzo zachęcam.
	Raz jeszcze życzę wszystkim Państwu – władzom uczelni, wykładowcom, studentom, pracownikom - aby nadchodzące miesiące były czasem wytężonej pracy, by pozwoliły                             na realizację wszystkich zawodowych i osobistych planów, ale także, by umieli Państwo wygospodarować czas na swoje pasje i drobne przyjemności czyli znaleźć potrzebną w życiu równowagę między pracą a wypoczynkiem.
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